张海鹏在二战后东亚与欧洲历史反思与和解进程比较

国际学术研讨会上的致辞

     女士们，先生们：

     各位专家学者：大家好！

     我很荣幸应邀出席中国社会科学院世界历史研究所举办的中国社会科学论坛。这次论坛以“二战后东亚与欧洲历史反思与和解进程比较”作为课题，邀请世界各国历史学家进行探讨，这对于我们认识二战以后的世界历史进程，认识今天的国际现势，大有帮助。我谨代表中国史学会，对这次国际学术讨论会的召开表示祝贺，对各国学者前来与会表示欢迎！

　　我们这一代人出生在二战之中或者二战之后。我们生活在历史与现实的交替之中。战争的现实距离我们不是太远，战争的记忆还以磷光片羽的形式存在我们的脑海之中。各位历史学家熟读、精研二次大战的历史，对二次大战以后的世界历史了然于胸。对二战进行历史反思，对东亚和欧洲的和解进程作比较研究，就是对战时和战后历史发展路数的清理。

　　二战以后，虽然局部战争不断，但从全世界总的趋势看，战争这种剧烈的斗争形式在世界范围内是停止下来了。第三次世界大战没有打起来。但是，战争的另一种形态冷战出现了，两个超级大国以冷战形势控制了世界达半个世纪之久。冷战也造成了世界局势相当程度的紧张。

　　后冷战时期的世界形势，出现了几种发展趋势。第一是和平和发展的趋势，虽然和平和发展两大历史主题，都没有解决得很好，和平和发展毕竟还在进行之中。在和平和发展的大势下，国际产业结构和国际贸易结构发生了结构性变化，一些传统的经济大国的经济在世界的经济比重中有了下降，一批新兴发展国家，或称“金砖四国”的经济比重有了上升﹔第二是从单极到多极发展的趋势，国际大事，只是原来一两个大国说了就算的时代过去了。世界从七国集团、八国集团发展到如今的20国集团，证明了这种趋势的存在。第三是对二战历史的反思和局部地区和解形式的出现。德国、法国两个世仇，终于实现了和解，大大缓解了欧洲大陆的国际关系，这实际上为欧盟的产生奠定了前提。如果法德两国自普法战争以来，特别是自希特勒战争以来的紧张关系得不到缓解和和解，德国周边国家关系就得不到和解，欧盟的实现是不可能的。在和解方面，德国的主动值得称道。二战结束后，德国在政府结构、国家机制、指导思想各方面，均与希特勒德国相区别，主动向被侵略国家的人民认错和道歉，宣布与希特勒时期决裂，赢得了欧洲各国的谅解。这是欧洲在战后反思历史中出现和解进程的关键。

　　在东亚也存在法德关系那样的情况。但是东亚相关国家的历史反思很不够，和解进程与德法相比，差距甚大。明治维新以后对外奉行侵略政策的日本与周边国家的关系长期以来没有实质性的缓解。

　　明治维新以后，日本确立了?“开疆拓土，布国威于四方”和大陆政策的发展方向。通过发动战争，日本从被侵略国家获得了巨大权益，迅速发展成为一个资本－帝国主义国家。日本历史学家远山茂树教授在《日本近现代史》第一卷中描述甲午战胜后日本人的情绪说：日本人“陶醉于对朝鲜和中国民族成了优越者和胜利者的欢喜和夸耀之中。”这也就是福泽渝吉提出“脱亚入欧”的思想基础和社会基础。此后又发动九一八事变、卢沟桥事变，发动了对中国和亚洲国家的全面侵略。战后，日本对明治维新以来的日本历史，对“脱亚入欧”、“开疆拓土，布国威于四方”和大陆政策的实施后果，对长期侵略中国、侵略朝鲜以及太平洋战争中日本和盟国作战的历史，未能加以深刻反省。日本记住了原子弹加给日本的损害，却忘记了日本加给它的邻国那么多、那么大、那么长久的损害。反省不够可能有客观原因。1945年以前的日本近代历史，发展那么顺畅，那么咄咄逼人，没有给日本人反省自己的机会。1945年日本投降以后，虽然失败不能不说是创深痛巨，但由于国际形势的巨大变化，某些日本人仍然没有抓住反省自己的机会。德国彻底否定了希特勒体制，日本却在美国支持下没有否定天皇制度。天皇作为万世一系的神的地位未能根本动摇。战争时期的军政负责人，战后仍然身居要津。他们怎么可以彻底反省战争责任呢！近30年来，日本政府要人在战争责任问题上扭扭捏捏，不肯彻底与战争时期的认识决裂，日本社会一些人常常以“大东亚共同圈”相炫耀。否认侵略，不仅伤害了中国人民的感情，伤害了东亚及东南亚各国人民的感情，也伤害了有正义感的日本人民的感情。中国人不仅关注历史，更关注现在和未来。我们真诚希望中日两国有一个和谐共处、努力推动彼此经济文化发展的现在和未来。

　　美国在二战后很大程度上主宰了世界局势。二战后发生的局部战争几乎都与美国有关，或者是美国主动发动的，冷战结束以后有增无减。说美国是新帝国主义，是有事实为根据的。日本反省不够，与美国支持有很大关系。

　　探讨二战后东亚与欧洲的历史反思和和解进程，需要全面分析形成二次大战的原因，需要研究战后世界局势的发展和国际集团势力的分合，探讨资本主义和帝国主义的本质特征。这将是一项艰苦的劳动。我希望此次讨论会在这方面有一个良好的起步，并且将这项研究进行下去。这在学术上和现实上都是有益的。

     祝这次学术讨论会取得成功！
